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La prova consta de quatre exercicis. Els exercicis 1 i 2 sén comuns i obligatoris, i els exercicis 3 i
4 estan agrupats en dues opcions (A i B), de les quals n’heu d’escollir UNA. Feu els exercicis 1 i 2
i escolliu UNA de les dues opcions per als altres dos exercicis. En cap cas no podeu fer un exercici
de l'opcio A iun altre de 'opcié B.

Exercici 1

1. Avui fa bon dia i en Jordi ha decidit anar caminant a l'institut, fent una passejada tran-
quilla de més de 60 minuts. L’esquema metabolic seglient mostra, entre altres, les vies
metaboliques que utilitzaran les cellules dels musculs d’en Jordi.

[1 punt]
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a) A través de quines vies metaboliques els musculs d’en Jordi aconsegueixen 'ATP
necessari per a dur a terme aquest exercici? Empleneu les files que calgui de la taula
seglient amb la informacio corresponent, tenint en compte que només heu de consi-
derar aquestes vies. (No cal emplenar necessariament totes les files.)

Lletra

, Nom de la via
de lesquema

Localitzacié cellular

b) En aquest cas, a quina part de la célula es produeix la major part de 'ATP?

Part de la céllula on es produeix la major part de TATP:




Quan ja fa una bona estona que camina, en Jordi veu que I'autobus que agafa habitual-
ment arriba a la parada de la cantonada, canvia d’opinid i es posa a correr molt rapid per
poder pujar-hi.

[1 punt]

a) Amb aquest canvi d’exercici, la despesa energéetica d’en Jordi augmenta notablement.
A través de quines vies metaboliques els seus musculs aconsegueixen I'increment
necessari de produccié d’ATP? Responeu emplenant la taula segiient. (No cal emple-
nar necessariament totes les files.)

Lletra

R Nom de la via Localitzacio cellular
de 'esquema

b) En aquest cas, a quina part de la cellula es produeix la major part de 'ATP?

Part de la céllula on es produeix la major part de ’ATP:




A Tinstitut d’en Jordi es va fer un experiment sobre I'efecte del pH en lactivitat de la
fosfofructoquinasa (un dels enzims que catalitzen la degradacié de la glucosa) i es van
obtenir els resultats que s’indiquen en la taula segiient:

[1 puni]

pH 551|160 | 65|70 (75| 80185 |90 ] 95| 10

Activitat (en %) | 20 | 32 | 42 | 51 62 | 75 | 91 | 100 | 78 | 37

a) Representeu graficament la relaci6 entre el pH i 'activitat de la fosfofructoquinasa.

b) En Jordi arriba a la parada just a temps d’agafar I'autobus, després d’haver corregut
intensament durant 15 segons, i ara es troba molt cansat. Hi ha cap relacié entre I'es-
gotament d’en Jordi, els productes finals de les vies metaboliques utilitzades pels seus
musculs i les dades de la taula i de la grafica? Raoneu la resposta.



Exercici 2

L’any 2008 es va produir un brot de listeriosi al Canada que va afectar 57 persones, 22 de
les quals van morir. La causa de la listeriosi és la ingesta d’aliments contaminats amb el bac-
teri Listeria monocytogenes.

Llegiu la descripcio segiient d’aquest bacteri i observeu les dues imatges de sota:

Listeria monocytogenes és un bacteri grampositiu sense capsula i amb una gran mobilitat, que té
la capacitat d’adherir-se a la superficie dels aliments. Quan una persona ingereix aliments contami-
nats, el bacteri sintetitza diverses proteines que li permeten infectar i matar les céllules del pacient.

Membrana
celular

Listeria monocytogenes Esquema de Listeria monocytogenes
al microscopi electronic

1. Completeu la taula segiient amb el nom de les estructures senyalades en 'esquema amb
lletres (A, B, C, D i E) i amb el fragment de la descripcié que fa refereéncia a la funcié
d’aquestes estructures.

[1 punt]

Nom de Uestructura Fragment de la descripcié que fa referéncia a la seva funcié




Per prevenir la listeriosi, el mar¢ del 2012 I’Agencia Europea
de Seguretat Alimentaria va aprovar I'is d’un esprai, ano-
menat Listex®, amb que cal ruixar els aliments que es con-
sumeixen crus.

Listex® és un cultiu de fags (o bacteriofags) especifics per
a Listeria monocytogenes.
[1 punt]

a) Que son els fags? Per que es fan servir per a prevenir la
listeriosi?

LISTEX™ 100

FonT: World Food Innovations
[en linia]. <www.worldfoodin
novations.com/innovation/lis
tex-breakthrough-against-lis
teria>.

b) Els fags triats per a elaborar Listex® no tenen cicle lisogenic. En qué consisteix el cicle
lisogenic? Expliqueu raonadament per que Listex® s’elabora amb fags que no en tenen.



OPCIO A

Exercici 3

L’any 1930 el metge Karl Landsteiner va rebre el Premi Nobel pel descobriment dels
grups sanguinis.

Landsteiner va descobrir que a la membrana dels eritrocits hi ha glicoproteines A i B que es com-
porten com a antigens. Una persona del grup A té anticossos contra la glicoproteina B, de manera que
si entra sang del grup B en el seu corrent circulatori, aquesta sang és atacada pel sistema immunitari.
De la mateixa manera, algt del grup sanguini B té anticossos contra I'antigen A. Les persones del grup 0
no tenen ni antigen A ni antigen B, pero tenen anticossos contra tots dos. Les persones del grup AB no
tenen anticossos contra cap dels antigens.

Traduccioé i adaptacio feta a partir del text de J. M. MULET. La ciencia en la sombra. Barcelona: Destino, 2016

1. Abans de fer transfusions de sang, sempre

s’analitzen els grups sanguinis del donant i del SISTEMAABO
receptor per tal d’evitar incompatibilitats. PERSONES | peRsONEs | PERSONES
GRUP A GRUPB GRUP 0

[1 punt]

a) Basant-vos en el text anterior i en la imatge
de la dreta, apliqueu els vostres coneixe-
ments d'immunologia i acabeu d’emplenar
la taula segiient, en que s’indica si la trans-
fusio seria viable o no en cada cas.

Receptor
Grup A Grup B Grup AB Grup 0
Grup A Si No
§ Grup B Si
S|  Grup AB
Grup 0 Si

b) Justifiqueu la resposta indicada en la taula per al cas que el donant sigui del grup B i
el receptor del grup AB.



2. Landsteiner també va descobrir el sistema Rh, que depen SISTEMA Rh
de la presencia o I'abséncia d’un altre antigen en els eri-
trocits. Les persones amb l'allel D tenen l'antigen Rh a la

PERSONES GRUP PERSONES GRUP
membrana dels eritrocits. Si una persona té aquest antigen, gl S
és del grup Rh positiu i el seu sistema immunitari no gene- ‘ %
ra anticossos contra 'antigen Rh; en canvi, les persones

que no tenen aquest antigen soén del grup Rh negatiu i el
seu sistema immunitari si que en genera.
[1 punt]

a) Quan es produeix una demanda de sang, els donants més sollicitats son els que tenen
la combinacio dels grups 0 i Rh negatiu. Des del punt de vista immunologic, quina
és la rao per la qual hi ha tanta demanda d’aquest tipus de sang?

b) Quan una dona amb Rh negatiu esta embarassada i el fetus té Rh positiu, pot ser
que durant el part passi sang del fill a la mare; en aquest cas, la mare sintetitza anti-
cossos anti-Rh. Si es torna a quedar embarassada i novament el fetus té Rh positiu,
aquest patira una anémia greu (destrucci6 d’eritrocits) durant la gestacio. En zones
sense atencio sanitaria, aquesta situacié pot ser problematica. Expliqueu per que es
produeix aquesta anemia en el fetus, tenint en compte que les cellules sanguinies no
travessen la placenta, pero que els anticossos anti-Rh si que la travessen.



La taula segiient mostra els allels que codifiquen els antigens dels sistemes ABO i Rh.
Suposeu que un home del grup AB amb Rh negatiu i una dona del grup 0 amb Rh posi-
tiu (el pare d’ella és del grup 0 amb Rh negatiu) volen tenir descendencia. Escriviu els
genotips dels dos membres de la parella i els gametes que forma cadascun dels membres;
tot seguit, feu 'encreuament i indiqueu les proporcions de la descendéncia. Feu servir la
simbologia indicada en la taula.

[1 punt]
Sistema ABO Sistema Rh

Alel T* (dominant): codifica 'antigen A. Alel D (dominant): codifica 'antigen Rh.
Allel I® (dominant): codifica I'antigen B. Alel d (recessiu): no codifica cap antigen.
Allel i (recessiu): no codifica cap antigen. D>d

[A=TB

I“>i

[B>i

Pare Mare

Genotips
Gametes

Encreuament i proporcions
de la descendéncia




Exercici 4

Els mosquits de I'especie Aedes aegypti son els transmissors principals del virus que causa
la malaltia anomenada febre del Zika. Les persones la poden contraure després que els piqui
una femella de mosquit (els mascles no piquen) infectada amb el virus del Zika.

El 2016 es va declarar una epidemia de febre del Zika al Brasil. El mateix any, 'Organit-
zacio Mundial de la Salut (OMS) va considerar prioritari combatre la propagacio del virus del
Zika a través del control de les poblacions de mosquits.

1. Per a reduir les poblacions d’Aedes aegypti, es va proposar un metode que consisteix a
esterilitzar, mitjancant raigs X, mosquits mascle criats en laboratoris i alliberar-los en
zones on hi ha poblacions de mosquits que poden transmetre el Zika.

[1 punt]

'»
&

Es crien mosquits Se separen Els mascles
al laboratori els mascles son alliberats
i s'exposen
a raigs X

a) Digueu quin tipus de relacié ecologica tenen els mascles esterilitzats amb els mascles
salvatges, i expliqueu per que aquest metode pot ser eficag per a reduir les poblacions
de mosquits.

11
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b) Els raigs X també afecten I'activitat vital dels mosquits, fent que sigui inferior a la dels
mascles salvatges (Pactivitat vital d’aquests mascles se situa prop del 100 %). A partir
dels grafics seglients, responeu a les qiiestions que hi ha a continuacio6.
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Quina és la dosi de raigs X necessaria per a obtenir un percentatge elevat de mosquits
estérils amb una activitat vital propera a la dels mascles salvatges?

Raoneu la resposta anterior a partir de la interpretacié dels grafics:




Un altre metode que s’investiga per a controlar les pobla-
cions d’Aedes aegypti és 'obtencié de mosquits transgenics
a partir d'un plasmidi recombinant que conté un gen que
codifica una proteina anomenada tTA i també un gen
marcador que codifica una proteina fluorescent.

[1 puni]

a) Expliqueu el procés seguit per a obtenir aquest plasmi-
di recombinant.

b) Quina és la funcié del gen marcador?

Gen marcador
= Gen tTA
/
Plasmidi recombinant

13|



OPCIO B

Exercici 3

El1928 el cientific Alexander Fleming va observar que
una de les plaques de Petri on cultivava Staphylococcus
aureus s’havia contaminat amb un fong, una floridura
anomenada Penicillium notatum, que es nodria del medi
de cultiu destinat als bacteris. Al voltant de la floridura
no s’observaven colonies de bacteris.

1. Fleming va deduir que el fong produia una substan-
cia, que va anomenar penicillina, capa¢ d’eliminar els
bacteris.

[1 punt]

a) Digueu quin tipus de relacié interespecifica s’estableix entre Staphylococcus aureus i
Penicillium notatum i justifiqueu la resposta.

b) Indiqueu les diferéncies que hi ha entre els bacteris i les floridures pel que fa al regne
al qual pertanyen, al tipus de ceHula de que es tracta i a la composicié de la seva paret

cellular.
o - o caliul Composicio
egne tpus de ceftuia de la paret cellular
Bacteris
Floridures

14



Fins al 1940 no es va poder purificar prou quantitat de penicillina per a fer-la servir com
a antibiotic. Howard Walter Florey i Ernst Boris Chain van dur a terme I'experiment
decisiu: van injectar estreptococs virulents a cinquanta ratolins. A continuacio, els van
separar en dos grups: A i B. Als ratolins del grup A se’ls va administrar penicillina cada
tres hores durant dos dies. Els del grup B no van ser tractats. Setze hores després, tots els
ratolins del grup B havien mort. Tots els del grup A, en canvi, van sobreviure.
Responeu a les qiiestions de la taula segiient:
[1 puni]

Quin és el grup de control?

Quina funcié fa el grup de control?

Quina és la variable independent?

Justificacio:

Quina és la variable dependent?

Justificacio:

15|
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Algunes persones poden tenir allergia a la penicillina. Completeu la taula segiient amb

les celules i molecules principals que intervenen en 'allergia.

[1 punt]

Nom de la céllula
o molécula (indiqueu
entre paréntesis si és una
céllula o una molécula)

Descripcié

Funcio

Immunoglobulina especifica
de les allergies, produida pels
limfocits B.

Mastocit (céHula)

Alergogen (molécula)

Produeix vasodilatacié dels
capillars i contracci6 de la
musculatura llisa.




Exercici 4

La novella Robinson Crusoe esta inspirada en
la historia real d’Alexander Selkirk, un naufrag
que va passar quatre anys en una illa de 'arxipe-
lag Juan Fernandez, a 670 km de la costa de Xile.

En la novella s’explica com Robinson Crusoe
va domesticar unes cabres que va trobar a Il'illa.
De fet, actualment a 'arxipelag hi viuen cabres,
anomenades «cabres de Juan Ferndndez», les
quals pertanyen a la mateixa especie, Capra hir-
cus, que les cabres domestiques continentals.

1. Les cabres de Juan Fernandez son més petites que les cabres continentals de les quals pro-
venen. Aquest fenomen, conegut com a nanisme insular, és freqlient en animals grossos
que evolucionen en illes, perque la disponibilitat de nutrients és limitada i perque I’ab-
sencia de grans depredadors fa que tenir una mida gran no comporti cap avantatge per a
defensar-se.

[1 punt]

a) Anomeneu i expliqueu el procés evolutiu que ha provocat el nanisme insular de les
cabres de Juan Fernandez.

b) L'origen d’aquestes cabres es remunta al segle xv, quan el navegant Juan Fernandez
va descobrir les illes i hi va deixar una parella de cabres perque hi hagués menjar si en
el futur algun vaixell hi tornava. Totes les cabres de Juan Fernandez provenen d’aque-
lla parella original.

Coneixedora d’aquesta informacio, una alumna de batxillerat diu:

«La mida petita de les cabres de Juan Fernandez podria no ser un cas de nanisme
insular, sin6 senzillament un cas de deriva genetica.»

Digueu si aquest comentari és correcte i justifiqueu la resposta.

17
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Les cabres de Juan Fernandez mengen espé-
cies vegetals autoctones de l'arxipélag, com
ara la col de Juan Fernandez (Dendroseris
litoralis), per la qual cosa aquestes cols estan
a punt d’extingir-se.

Aixo fa que també estiguin en perill
d’extincio ocells com el picaflor de Juan
Fernandez (Sephanoides fernandensis), que
s’alimenta de les flors d’aquesta col.

[1 punt]

Picaflor de Juan Fernandez (Sephanoides

a) Completeu la taula segiient indicant el _
fernandensis)

nom cientific de les especies esmentades i
el nivell trofic al qual pertanyen.

Nom comii Nom cientific Nivell trofic

Cabra de Juan
Fernandez

Col de Juan
Fernandez

Picaflor de Juan
Fernandez

b) La introduccio d’algunes especies foranes, com ara cabres, gats, rates o algunes plan-
tes de conreu, ha tingut conseqiiéncies negatives per a les espécies autoctones de
I'arxipelag Juan Fernandez. De fet, s’ha reduit drasticament el nombre d’individus del
70 % de les espécies autoctones.

Un alumne de batxillerat fa el raonament segiient:

«Arran de la introduccié d’algunes especies foranes, ha augmentat el nombre d’es-
pecies de larxipelag, i aixo també fa augmentar la diversitat biologica.»

Discutiu la validesa d’aquesta afirmacio.



19|
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SERIE 2
Exercici 1
1) [1 punt]
a) [0,8 punts]
Lletra Nom de la via Localitzacio cel-lular
A Glicogenolisi Citosol
Degradaci6 del glicogen Citoplasma
c Glucaolisi Citosol
Glicolisi Citoplasma
F Lipolisi Citosol
Degradacio de greixos o de lipids Citoplasma
H Betaoxidacio Mitocondri
Helix o espiral de Linnen Matriu mitocondrial
: Mitocondri
- Cicle de Krebs Matriu mitocondrial
o L Mitocondri
Cadena respiratoria/fosforilacié oxidativa . o
E Cadena transport d'electrons Membrana_ mltocondrlal interna
Crestes mitocondrials

NOTA PER ALS CORRECTORS: Als 0,8 punts que val I'apartat:
- Restar 0,1p per cada casella no encertada, sense arribar a posar valors negatius.
- Restar 0,4p si posen la fermentacid.
- Restar 0,2p si posen degradacio de proteines i/o aminoacids.

b) [0,2 punts]
Al mitocondri o matriu mitocondrial

2) [1 punt]
a) [0,8 punts]
Lletra Nom de la via Localitzacio cel-lular
A Glicogenolisi Citosol
Degradacio del glicogen Citoplasma
C Glucaolisi Citosol
Glicolisi Citoplasma
M Fermentacio lactica Citosol
Citoplasma

NOTA PER ALS CORRECTORS: Als 0,8 punts que val I'apartat:
- Restar 0,1p per cada casella no encertada, sense arribar a posar valors negatius.

b) [0,2 punts]
Al citosol o citoplasma.
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3) [1 punt]
a) [0,5 punts]

100—

-

80

3

Activitat (%)

3
N\
L

20{[ s e [fif"gff:fffff_f

0

e e
6,0 7,0 8,0 9,0 10,0
pH

NOTA PER ALS CORRECTORS: S’atorgaran:
- 0,1p per col-locar l'activitat a les ordenades i el pH a les abscisses.
- 0,1p per definir correctament I'eix de les ordenades: “Activitat (%)”
- 0,1p per definir correctament I'eix de les abscisses: “acidesa-alcalinitat (pH)” o “pH”
- 0,2p per la representacio correcta dels valors. Si no uneixen els punts: 0,1p

b) [0,5 punts]

En acumular-se lactat (o piruvat + lactat), baixa el pH, [lactivitat de la
fosfofructoquinasa disminueix i la glucolisi (anaerobica) disminuira als musculs, fins a
deixar-los sense energia. Es per aixd que en Jordi es troba tan cansat.

NOTA PER ALS CORRECTORS: S'atorgaran:
- 0,1p per dir que en aquestes condicions s'acumulara lactat (o piruvat + lactat).
- 0,1p per dir que I'activitat enzimatica depén del pH.
- 0,1p per dir que I'activitat de la fosfofructoquinasa baixara.
- 0,2p per dir que la glucdlisi disminuira als musculs.
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Exercici 2
1) [1 punt]
Nom Fragment del text que fa referéncia a la seva funcio:
A | Flagels ... gran mobilitat ...
B | Paret cel-lular ... gram positiu...
C | Ribosomes ... sintetitza aquestes proteines ...

Cromosoma bacteria (o

nucleoide o DNA bacteria) | té gens ... o bé ... codifica proteines...

E | Fimbries (o pili) ... capacitat d’adherir-se a la superficie ...

NOTA PER ALS CORRECTORS:
- Cada casella val 0,1p
- L’alumne pot copiar un fragment de text una mica més llarg o curt que el de la
pauta i ser igualment correcte sempre que contingui el concepte clau i no tingui
conceptes associats a una altra estructura.

2) [1 punt]
a) [0,4 punts]
Els fags (o bacteridfags) son virus que parasiten, o infecten, bacteris. (0,2p)
Quan es polvoritzen sobre [laliment parasiten i maten els bacteris Listeria
monocytogenes, eliminant-los.
- 0,1p per la idea que els fags mataran el bacteri, i
- 0,1p per contextualitzar en aquest cas concret.

b) [0,6 punts]
El cicle lisogénic es produeix quan un virus (o fag) integra (o recombina) el seu DNA
amb el DNA del cromosoma bacteria. (0,2p)

Quan el bacteri repliqui el seu DNA per reproduir-se, copiara també el DNA del virus
que aixi anira passant als descendents d'aquest bacteri i, per tant, reproduint-se
també. (0,7p, considerant que aquesta idea pot estar expressada de maneres molt
diferents.)

Quan els fags fan cicle lisogenic no maten els bacteris que parasiten i per tant un fag
amb cicle lisogénic no mataria totes les possibles Listeria monocytogenes presents en
I'aliment polvoritzat amb Listex. (0,3p).
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OPCIO A
Exercici 3
1 [1 punt]
a)[0,6 punts]
Receptor
Grup A Grup B Grup AB Grup 0
. [ Grup A Si No Si No
& | Grup B No Si Si No
S | Grup AB No No Si No
O [Grup 0 Si Si Si Si
(0,05 punts cada casella ben contestada)

b)[0,4 punts]

El receptor (AB) pot acceptar els eritrocits del donant del grup B perquée les seves
cel-lules sanguinies també tenen aquest antigen B, per tant no ho identificara com un
antigen estrany i en consequéncia no generara anticossos contra ell, amb la qual cosa
la transfusio no sera rebutjada.

NOTA PER ALS CORRECTORS:
- També poden justificar en base a la no aglutinacié dels eritrocits del donant (grup
B) perque el receptor (grup AB) no té anticossos anti-B.

2 [1 punt]

a)[0,5 punts]

Les persones dels grups 0 i Rh— no tenen antigens a la membrana en cap dels dos
sistemes sanguinis. Per aquest motiu aquests eritrocits son viables per a qualsevol
transfusio, ja que no provoquen la produccido d'anticossos (també podem dir que
aquests eritrocits no provoquen aglutinacid) en qualsevol de les combinacions dels dos
grups sanguinis que tingui la persona receptora. Son els donants universals, i €s molt
demandada per ser util a I'hora de fer transfusions de forma rapida i segura.

NOTA PER ALS CORRECTORS:
- La idea expressada en aquesta darrera frase no és imprescindible que la posin i,
per tant, amb la informacioé de la primera part de la resposta ja s’atorgara el total
de la puntuacio.

b)[0,5 punts]

Si la mare Rh- ha entrat en contacte durant el part amb els eritrocits de la sang del fill
Rh+, el seu sistema immunitari comenca a fer la resposta immunitaria especifica
contra aquests antigens a partir d'aquell moment (0,2p).

Al primer fill no I'afecta perqué ja ha nascut. Si té un altre embaras de les mateixes
caracteristiques (fill Rh-) al llarg de tot 'embaras la mare li passara anticossos anti-Rh
(que es van generar com a consequencia de la resposta especifica posterior al primer
contacte). Com que els anticossos son proteines que travessen la placenta des de la
mare cap al fill (0,2p), la unié dels anticossos als antigens de superficie dels eritrocits
provocara la perdua de funcionalitat d'aquests eritrocits de la segona criatura,
comportant-li una anémia greu (0,7p).
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3 [1 punt]
pare mare
Genotips 1*1° dd ii Dd
(0,1p) (0,1p)
Gametes *d / 15 iD / id
(0,1p) (0,1p)

I*IBdd x iiDd (0,2 p)

Proporcions genotipiques: (0,2 p)

Encreuament i proporcions de
la descendéncia I*d IBd
iD *iDd 25% IBiDd 25%
id I“idd 25% | IBidd 25%

Proporcions fenotipiques: (0,2p)

- 25% A Rh+
- 25% B Rh+
- 25% A Rh-
- 25% B Rh-

NOTA PER ALS CORRECTORS:
- Sialgun alumne calcula el resultat final com el producte de dos monohibridismes,
també es donara per valid.
- Sialgun alumne no segueix la nomenclatura indicada, se’l penalitzara restant
0,2p, atés que I'enunciat indica clarament que cal fer servir la simbologia
indicada.
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Exercici 4

1[1 punt]

a) [0,5 punts]

Els mascles esteérils (irradiats) alliberats competiran (competéncia intraespecifica) amb
els mascles salvatges (no irradiats) per aparellar-se amb les femelles.

Les femelles d'aquestes zones que s’aparellin amb els mascles irradiats no tindran
descendéncia i, per tant, disminuira la poblacio de mosquits.

Aguest métode sera meés eficac com més gran sigui la proporcié de mascles irradiats
respecte als mascles salvatges, pero aixo no cal que ho diguin.

NOTA PER ALS CORRECTORS:
- 0,2p per dir “competencia” o bé “competencia intraespecifica”
- 0,3p per relacionar la competéncia amb la disminucié de la descendéncia
- No cal que esmentin la idea expressada al darrer paragraf de la resposta model
per obtenir la puntuacié maxima.

b) [0,5 punts]

Quina és la dosi de raig X necessaria per a obtenir un percentatge elevat de mosquits
esteérils amb una activitat vital propera a la dels salvatges?

0,1p per dir dosi 4 o un valor proper a 4 (s’accepta un valor comprés entre 3,514,5)
NOTA PER ALS CORRECTORS: 0p si diuen la dosi pero no raonen la resposta

Raoneu la resposta anterior a partir de la interpretacio del grafic

Model resposta 1:
Dir que amb la dosi 4 s’aconsegueix el grau maxim d’esterilitzacio (80%)
i la minima afectacié de I'activitat vital, més del 80%.

Model resposta 2:
Amb dosis inferiors a 4 l'activitat vital és mes propera a la dels mosquits
salvatges pero el grau d’esterilitzacié €s molt baix (inferior al 50%).

Model resposta 3:
Amb dosis superiors a 4 s'obté un grau d’esterilitzacio al voltant del 90% pero
I'activitat vital disminueix rapidament (inferior al 80%).

NOTA PER ALS CORRECTORS:

0,2p per relacionar la dosi amb el grau d’esterilitzacio.

0,2p per relacionar la dosi amb l'activitat vital.
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2 [1 punt]

a) [0,75 punts]

Model resposta 1:

Obtenir/aillar el gen de la proteina tTA i el gen marcador .

Utilitzar enzims de restriccio (o endonucleases) per tallar el DNA dels dos gens per
sequéncies concretes.

Unir aquests gens al plasmidi amb ligases.

Model resposta 2:

Obtenir/aillar un plasmidi bacteria.

Obtenir/aillar el gen de la proteina tTA i el gen marcador.

Utilitzar enzims de restriccioé (o endonucleases) per tallar el DNA del plasmidi i dels dos
gens per sequéncies concretes.

Unir aquests gens i el plasmidi amb ligases.

NOTA PER ALS CORRECTORS

- 0,25p per explicar que cal obtenir els diferents tipus de DNA que formen el DNA
recombinant.

- 0,25p per explicar la funcié dels enzims de restriccidé (si només els anomenen,
0,1p).
- 0,25p per explicar la funcio de les ligases (si només les anomenen, 0,1p).

b) [0,25 punts]
Model 1 de resposta: el gen marcador serveix per diferenciar els mosquits transgenics
dels que no ho son.

Model 2 de resposta: per comprovar si el mosquit €s transgenic o no.

NOTA PER ALS CORRECTORS:

- També 0,25p si expliquen que el gen marcador serveix per comprovar la clonacié
del plasmidi en un bacter.
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OPCIOB
Exercici 3

1) [1 punt]

a) [0,4 punts]

Es tracta d’'una relacié de competéncia (si diuen “competencia interespecifica” tambeée
es correcte) pel fet que ambdods s’alimenten del mateix substrat i, per tant,
competeixen per ell. En aquest cas el fong fa servir I'estratégia de segregar la
penicil-lina per eliminar els competidors.

NOTA PER ALS CORRECTORS:
- Satorgaran 0,2 punts per esmentar la relacié de competencia i 0,2 punts per
Jjustificar-la correctament.

b) [0,6 punts]

Regne Tipus de cél-lula Composici¢ paret
Paret cel-lular constituida
. Procariota (sense nucli per peptidoglicans o
Bacteris Moneres diferenciat) peptids de paret o
muropeptids.
Eucariota (amb nucli
diferenciat, separat del Paret cel-lular formada
Floridures Fongs citoplasma per un fonamentalment per
embolcall o membrana quitina.
nuclear)

NOTA PER ALS CORRECTORS
- 0,1 p per cada casella correcta.
- Als ‘tipus de cél-lula” només cal que diguin que és “procariota” o “eucariota”.
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2 [1 punt]

Quin és el grup control? (0,2p)

El grup de ratolins que no van ser tractats amb penicil-lina, els del Grup B.

Quina funcié te el grup control? (0,2p)

Servir de referéncia per avaluar els canvis deguts nomeés a la nostra actuacio (en
aquest cas, el tractament amb la penicil-lina).

Quina és la variable independent? (0,7p)
El tractament amb penicil-lina / La injeccio de penicil-lina o no.

Justificacio. (0,2 p)

Es el que nosaltres modifiquem en I'experiment per tal de comprovar si influeix
en el resultat. Els cientifics volien veure si aquest antibiotic era eficac per matar
els bacteris.

Quina és la variable dependent? (0,7 p)
La mort o no dels ratolins/La supervivéncia dels ratolins/ L'eficacia de I'antibiotic
en matar els bacteris (en curar als ratolins).

Justificacio. (0,2 p)

Es el resultat de la nostra actuacio aplicant la modificacié de la variable
independent, en aquest cas el tractament amb penicil-lina. Es la manera de
comprovar si la nostra hipotesi (que la penicil-lina matava els bacteris) era
correcta.
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3) [1 punt]

Nom de la cél-lula o
molécula (indiqueu
entre parentesi si es
una cél-lula o una
molécula)

Descripcio

Funcié

Ilg E (molécula)
(0,2p: 0,1p pel nom
—IgE-i0,1p per
estar ben classificat
—molecula-)

Immunoglobulina especifica de
les al-lergies produida pels
limfocits B.

Unir-se als al-lergogensiala
superficie dels mastocits per
provocar la seva
desgranulacio i I'alliberament
d’histamina. (0,1p)
NOTA PER ALS
CORRECTORS: no cal que
esmentin la desgranulacio.

Mastocit
(cel-lula)

Cél-lula sanguinia que es troba
als teixits (0,71p)

NOTA PER ALS
CORRECTORS: també poden
dir que es troben al teixit
conjuntiu. Si parlen de la
produccié d’histamina o del seu
paper fonamental en la
inflamacio no els restara.

Alliberar histamina en els
processos inflamatoris
inespecifics i en les reaccions
al-lergiques (0,1p)

Al-lergogens
(molecula)

Els antigens en el cas que es
tracti d'una reaccio
d’hipersensibilitat del sistema
immunitari, com ara una
al-lergia / Son les moléecules o
antigens que provoquen
I'al-lergia (0,1p)

NOTA PER ALS
CORRECTORS: només cal que
parlin d’al-lergia, no és
necessari que facin referencia a
la hipersensibilitat

Provocar la produccio
d'anticossos especifics (IgE)
que desencadenaran la
reaccio al-lérgica
(0,1p)

Histamina
(molécula)
(0,2p: 0,1p pel nom i
0,1p per estar ben
classificat)

Substancia secretada pels
mastocits (0,1p)

Produeix vasodilatacio dels
capil-lars i contraccio de la
musculatura llisa
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Exercici 4

1) [1 punt]
a) [0,6 punts]
El procés responsable és la seleccio natural.

A mesura que les cabres s’anaven reproduint a I'arxipélag, per mutacions atzaroses
apareixien individus de mida meés petita. Aquests individus necessitaven menys
aliment per sobreviure i arribar a edat reproductiva, a meés, 'abséncia de depredadors
feia innecessaria una mida gran.

Com que a l'arxipélag la disponibilitat d’aliment és limitada i no hi ha depredadors, les
cabres de mida petita tenien més descendencia i, com la mida €s en gran mesura una
caracteristica genética, els seus descendents també eren petits. La repeticié d'aquest
procés de seleccio de les cabres de mida petita al llarg de generacions acaba
conduint a la situacio actual en que totes les cabres de Juan Fernandez son petites.

NOTA PER ALS CORRECTORS:

- 0,2p per fer referéncia explicita al concepte de seleccié natural.

- 0,1p per fer referencia explicita al concepte de mutacions.

- 0,1p per dir que les mutacions sén atzaroses o a I'atzar. En aquest cas les
mutacions no es poden considerar preadaptatives ja que les cabres ja es troben
en el medi que selecciona la mida petita. (Tot i aixo, si algun alumne diu que les
mutacions sén preadaptatives, no se’l penalitzara en la puntuacio.)

- 0,1p per dir, de manera explicita o implicita, que la mida és una caracteristica
genética i que per tant els descendents I’hereten.

- 0,1p per contextualitzar fent referencia a la poca disponibilitat de nutrients i/o
I'abséncia de depredadors com el factor selectiu a la poblacié de cabres.

- Si algun alumne parla d’especiacio (al-lopatrica) li atorgarem nomeés els 0,2p
corresponents a fer referencia a la seleccié natural, cas que en parli, ates que
I'enunciat diu clarament que les cabres de Juan Fernandez no sén una especie
diferent.

b) [0,4 punts]
La deriva genética es produeix quan una caracteristica fenotipica amb alta frequéncia
en una poblacio és el resultat de I’atzar i no de la seleccié natural.

En aquest cas es tractaria d'un efecte fundador: Si per atzar la parella de cabres que
Juan Fernandez va deixar a l'arxipélag eren petites i, per efecte de Il'aillament
I’endogamia entre els descendents era obligada, com la mida €s en gran mesura una
caracteristica genética, totes les cabres actuals son petites.

NOTA PER ALS CORRECTORS:

- 0,1p per fer referéncia implicita o explicita al component atzarés de la deriva
genética o a que no hi opera la seleccié natural.

- 0,1p per fer referéncia explicita a I'efecte fundador.

- 0,1p per fer referéncia implicita o explicita als conceptes d’aillament i/o
endogamia.

- 0,1p per contextualitzar parlant de la parella inicial de cabres i els seus
descendents.
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2) [1 punt]
a) [0,6 punts]
Nom comu Nom cientific Nivell trofic
Cabres Capra hircus (0,1p) Consumidor primari
de Juan Fernandez (o de primer ordre) (0,1p)
Col Dendroseris litoralis Productor (0,71p)
de Juan Fernandez | (0,1p)
Picaflor Sephanoides fernandensis Consumidor primari
de Juan Fernandez | (0,7p) (o de primer ordre) (0,7p)

NOTA PER ALS CORRECTORS:

- El nom cientific ha d'estar escrit de la forma correcta quan s’escriu a ma: el
genere comengant amb majuscula i I'espécie en minuscula o génere i espécie
Subratllats (no cal que estiguin subratllats separadament). Si no esta escrit
d’aquesta forma, Op.

- A l'enunciat general de les pautes s’indica que si un nhom cientific esta mal escrit,
es restaran 0,1p. Es evident que en aquesta pregunta, cas d’estar el nom cientific
mal escrit, no es restaran 0,1p sin6 que no se |i atorgaran els 0,1p
corresponents.

b) [0,4 punts]

L'afirmacio és falsa ja que encara que el nombre d'especies ha augmentat, el nombre
d'individus de les especies autoctones ha disminuit drasticament i la diversitat
biologica també ve determinada pel nombre d’individus de cada espécie i no només
pel nombre d'espécies.

En realitat la diversitat biologica ha disminuit ja que moltes espécies han disminuint
drasticament el seu nombre d’individus.

NOTA PER ALS CORRECTORS:

- Si algun alumne diu que no pot saber si la diversitat ha augmentat o ha
disminuit ja que hauria de saber el nombre d’individus de cada espécie per
poder calcular amb algun dels index existents la diversitat biologica, li
atorgarem els 0,4p ja que demostra coneixer la relacié entre diversitat biologica i
nombre d’individus de cada espécie.

- Si diuen que és falsa peré no ho justifiquen no s’atorgara cap puntuacié (0
punts).
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